广告业统计工作常见问题解答
（仅供2021-2022年度统计参考）

注：请认真阅读《广告业统计系统用户手册》《注意事项》等文件。

一、调查对象的经营范围含有“广告”但实际未开展广告业务的，或者已停业未注销的，应该如何处理？

该类调查对象需要参加统计填报，可以零申报。零申报是指只填基本情况表，并填写情况说明，无需填报主体调查表的所有指标。

二、关于上次统计年报中掌握的已注销、无法联系、零申报的调查对象，本次统计中是否还要组织填报？
1.关于事业单位和规模以上企业。相关企事业单位可能已注销的，通过登记注册系统等途径进行确认；相关单位已合并或广告业务实际由关联公司开展的，应附相关单位的说明。上述情况由市局汇总后向总局申请删除，不再纳入本次统计范围。

鉴于系统中的规模以上企业名录是统计主管部门按程序确定，对于声明其自身未达到规上标准的企业，不可以删除，需要参加本次统计填报。

2.关于规模以下企业。根据《广告业统计调查制度》，抽样调查对象全国共6万家，数量较多，较事业单位和规上企业通知催报难度更大。为减轻基层工作负担，对于上一年统计中掌握的已注销的规下企业，经确认后，不再纳入广告业统计系统。同时，系统支持查询上一次统计中规下企业的经营状态，供本次统计工作参考。

3.上次统计中零申报的单位需要参加本次统计填报。

三、调查对象已经迁出A区，由于手续问题，还没有迁入B区的，本次统计工作由哪个区负责？
由A区负责。

四、关于新发现的已注销、无法联系、变更登记经营范围等情况的事业单位、规上企业、规下企业，应该如何处理？

为方便了解本年度相关企事业单位变化情况，对于新发现的已注销、无法联系、变更登记注册范围等情况的调查对象，由直接管理机构按照“经营状态确认”中填写相关情况，点击上报。如提示审核未通过，在“主体调查表”中点击“整表清除”即可解决。

五、调查对象的名称变更、调查对象的类型有误或已变更、两家或多家调查对象合并了，管理对象变更等应该如何处理？

区局可将相关情况在系统内下载《修改统计对象基本信息申请表》报广告处，由广告处报总局调整。（不支持将规上企业申请改为规下企业）

六、管理用户在审核中应注意哪些问题？

（1）对于正常填报的企业，上报以后，管理用户需进行业务性审核，没有问题可以点击确认，当所有下级企业都确认以后，再汇总数据。

（2）对于正常填报的单位，不需要审核经营状态确认表。

（3）系统逻辑审核功能。强制性审核公式（例如：期末从业人员总数≧广告从业人员期末人数，广告业务收入=设计+制作+代理+发布+其它，同一表格中出现的相同指标数据必须一致等，数据项不能为空等），调查对象填报数据不符合要求的无法上报。二是提示性审核公式（例如：母项≧子项之和，广告业务收入﹥纳税额，如果广告业务收入﹥0，则广告从业人员期末数﹥0，广告业务收入÷广告从业人员期末人数≦500万元，数据不得为0等）
（4）系统逻辑审核功能只能对关联数据合理性进行审核，不能对填报数据的正确性进行审核，故应增强人工审核力度。个别调查对象将“万元”当做“元”来填报，导致数据异常，在审核时请重点关注金额是否合理；个别调查对象的广告从业人员人数过少，有些是零申报，将导致数据异常，在审核时与广告业务相关的人员（包括兼职或其他情况）都计算在内。同时，可能会导致期末从业人员总数增加，需重新修正。
七、广告从业人员无论怎么修改都无法存盘，该如何解决？

在本年度的调查中，系统中的上年同期数据是自动提取的，也就是说上年同期数据要与去年的本年实际数据相同，如果需修改上年同期数据，请填写错误说明。
八、有的企业涉及到分公司，在填报的时候是与分公司整合统计还是独立统计？

 一般来说分公司不参加调查，建议整合统计。

九、企业反映因亏损产生了递延税款，税费实际为负数，统计时候是否可以填负数？（涉及税费的指标有增值税、广告业务增值税；所得税费用、广告业务所得税费用）

不可以填写负数，请填写递延之前的税款。

十、企业反映营业收入、广告业务收入，营业成本、广告业务成本，营业利润、广告业务利润，增值税、广告业务增值税，所得税费用、广告业务所得税费用等无法拆分，营业费用管理费用财务费用合计无法计算，广告从业人员工资总额无法计算，该如何处理？

如果不可以精确拆分和计算，则可以根据企业实际情况估算。

十一、企业完成上报后，管理机构可以修改企业数据吗？

不可以。应退回企业，由其自行修改数据后再上报。

十二、在填写主体调查表时，灰色部分无法输入数据，如何处理？
把经营状态确认表中数据删除即可。
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