 个体工商户“两证整合”及市场主体“五证合一”

登记制度改革问题解答

问题1：什么是个体工商户“两证整合”登记制度？

个体工商户“两证整合”登记制度是指将个体工商户登记时依次申请，分别由工商（市场监管）部门核发营业执照、税务部门核发税务登记证，自2016年10月1日起，改为一次申请、由工商（市场监管）部门核发一个加载法人和其他组织统一社会信用代码（以下称“统一代码”）的营业执照，申请人只需填写“一张表”，向“一个窗口”提交“一套材料”即可办理个体工商户工商及税务登记的登记制度。“两证整合”后加载统一信用代码的营业执照具有原营业执照、税务登记证的功能。
问题2：“两证整合”的适用范围？

“两证整合”适用于本市登记的个体工商户，包括港澳居民、台湾居民、台湾农民设立的个体工商户。

问题3：什么是市场主体“五证合一”登记制度？

在“三证合一”“两证整合“的基础上，整合社会保险登记证和统计登记证，自2016年10月1日起，由工商（市场监管）部门核发加载统一代码的营业执照，社会保险登记证不再另行发放。

问题4：“五证合一”的适用范围？

“五证合一”适用于本市登记的各类企业、农民专业合作社、个体工商户、外国（地区）企业常驻代表机构等市场主体。
问题5：什么是“统一社会信用代码”？

根据国务院相关文件要求，对法人和其他组织建立覆盖全面、稳定且唯一的统一社会信用代码。该代码设计为18位，一个主体只能拥有一个统一代码，一个统一代码只能赋予一个主体。主体注销后，该代码将被留存，保留回溯查询功能。

问题6：“两证整合”“五证合一”改革的意义是什么？

实现“两证整合”“五证合一”是继续深化商事制度改革、优化营商环境、推动大众创业万众创新的重要举措，对于营造有利创业创新的市场环境，激发市场活力和社会创造力，促进创业创新和经济发展，推进部门间信息共享、提升政府管理能力和服务能力具有重要意义。

问题7：2016年10月1日前设立的各类市场主体如何办理“两证整合”“五证合一”？

2016年10月1日前设立的各类市场主体，可以直接向工商（市场监管）部门申请换发加载统一代码的营业执照，也可以在变更登记同时换领加载统一代码的营业执照。

问题8：已办理“三证合一”的市场主体是否还要重新办理“五证合一”？

已办理“三证合一”并领取加载统一代码的营业执照的市场主体不需重新申请办理“五证合一”。

问题9：办理“两证整合”“五证合一”是否需要缴回税务登记证、组织机构代码证、社会保险登记证和统计登记证？

个体工商户办理“两证整合”时，无需缴回税务登记证、组织机构代码证、社会保险登记证和统计登记证。

其他市场主体办理“五证合一”时，需要缴回税务登记证和组织机构代码证，无需缴回社会保险登记证和统计登记证，。

问题10：本次换照收费吗？

换发加载统一社会信用代码的营业执照不收取任何费用。

问题11：“两证整合”“五证合一”后，未换发的证照可以使用到什么时候？

暂未办理“两证整合”的个体工商户，其营业执照和税务登记证继续有效。

除个体工商户外，暂未办理“五证合一”的其他市场主体，其证照在2017年12月31日前继续有效，有关证照到期的可以向工商（市场监管）部门申请领取加载统一代码的营业执照。

问题12：换发营业执照后，注册号变成了统一社会信用代码，是否有相关证明文件？

市场主体换领加载统一代码的营业执照后，可以要求工商（市场监管）部门出具统一社会信用代码启用证明。同时，在上海市工商行政管理局官网（www.sgs.gov.cn）开设专栏，供社会公众查询办理“两证整合”“五证合一”市场主体的原注册号和新统一代码。
问题13：实行“两证整合”“五证合一”后，是否启用新的申请表格和提交材料目录？

实行“两证整合”后，个体工商户登记启用新的申请表格和提交材料规范。申请人可以到上海市工商行政管理局官网（www.sgs.gov.cn）下载新版申请表格和提交材料目录，也可以到个体工商户登记机关注册大厅领取。
实行“五证合一”后，除个体工商户外其他市场主体的相关申请表格和提交材料目录不变。

问题14：新办个体工商户取得加载统一代码营业执照后，到哪个税务机关办理涉税事项？
答：领取加载统一代码营业执照的个体工商户，应持营业执照到经营地主管税务机关办理涉税事宜，依法履行纳税义务，按期申报、缴纳税款。
问题15：取得加载统一代码营业执照后，已在税务机关启用统一代码的个体工商户如何办理变更登记？
答：在税务机关已启用统一代码的个体工商户，登记信息发生变更的，主管税务机关通过外部信息交换系统获取工商（市场监管）部门变更工商登记有关表单信息，并对变更信息进行确认，纳税人无需至税务机关办理变更登记。
问题16：个体工商户换发加载统一代码营业执照后，是否需要前往税务机关办理相关涉税事宜？
答：换领加载统一代码营业执照的个体工商户，应尽快联系税务机关办理启用统一社会信用代码相关涉税业务（如变更发行税控设备等）。
问题17: 实行“两证整合”后，个体工商户注销登记时是否要先行进行清税申报？

已领取加载统一代码营业执照且在税务机关办理涉税事项的市场主体申请注销登记，应当向登记机关提交税务机关出具的《清税证明》。其他个体工商户仍按原规定办理注销登记。
问题18：取得加载统一代码营业执照后，用人单位如何为职工办理参保登记手续？

用人单位自录用职工之日起30天内,至注册（经营）所在地社保经办机构或登录上海人力资源和社会保障网上自助经办平台（https：//zzjb.12333sh.gov.cn）办理职工参保登记手续，同时补充填报相关社保信息（如单位开户银行基本账户、单位社保工作联系人等）。具体详情可登录上海市人力资源和社会保障局官网（www.12333sh.gov.cn）、“上海社保”移动服务平台，或拨打12333咨询电话了解。

问题19：取得加载统一代码营业执照后，用人单位工商登记信息发生变更，如何向社保经办机构申报调整？

用人单位工商登记信息发生变化，无需向社保经办机构进行申报，工商（市场监管）部门将变化信息直接发送至社保经办机构，社保经办机构将同步进行调整。

用人单位向社保经办机构补充填报的信息（如单位开户银行基本账户、社保联系人等）发生变化的，应至单位参保所在地社保经办机构申报调整，或直接登录上海市人力资源和社会保障网上自助经办平台(https://zzjb.12333sh.gov.cn)办理调整手续。
问题20：取得加载统一代码营业执照后，市场主体注销登记后是否需前往社保经办机构办理社保注销手续？

已为职工办理参保登记的用人单位办理注销登记后，应在注销之日起30天内至参保所在地社保经办机构办理社保注销登记，逾期未办理的，社保经办机构将对社保账户作暂停处理。申请办理社保注销登记前，应当缴清应缴纳的社会保险费、滞纳金和罚款。

问题21：取得加载统一代码营业执照后，其他关于社保登记的其他事项该如何知晓？

可登录上海市人力资源和社会保障局官网（www.12333sh.gov.cn）或致电12333咨询。
    问题22：实行“五证合一”后，原持有的“上海市统计登记证”该如何处理？

根据《上海市人民政府关于取消和调整一批行政审批事项的决定》（沪府发[2015]7号）文件精神，本市自2015年3月17日起取消统计登记行政审批事项。已办理统计登记的单位自行保管统计登记证，有效期满后自行销毁。

